

# 什么人可申请破产? 破产等于不还钱吗? 详解全国首宗个人破产案

新华社 陈宇轩 李思佳

19日,从法院工作人员手上接过裁定书,深圳市民梁文锦显得有些激动:他的个人破产重整计划得到了法院的批准——这是全国首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》自今年3月1日正式施行以来的“第一案”。

什么样的人可以申请破产?破产等于不还钱吗?专家认为,保护“诚实而不幸”的人是个人破产条例的核心,此次个人破产案是我国破产制度改革的标志性事件,为填补我国自然人破产法律制度的空白迈出了关键一步。

## 个人破产申请适用哪些人? 保护“诚实而不幸”的人

今年35岁的梁文锦2018年选择蓝牙耳机市场开始创业,后因一直无法获得稳定的客户资源,银行债务越背越多,无力偿还全部债务。今年3月10日,梁文锦向深圳市中级人民法院申请个人破产。

《深圳经济特区个人破产条例》规定,在深圳经济特区居住,且参加深圳社会保险连续满三年的自然人,因生产经营、生活消费导致丧失清偿债务能力或者资产不足以清偿全部债务的,可以进行破产清算、重整或者和解。法院会根据债务人和债权人的具体情况,选择适当类型的破产程序。

法院经审理查明,梁文锦申报负债约75万元,在法院受理他的个人破产申请当日停止计息。由于梁文锦创业失败后很快找到了工作,每月收入约2万元,法院同意梁文锦适用重整程序,与债权人重新协商制定一份分期还款计划,并不对其进行破产清算。

法院裁定生效的重整计划显示,在免除利息和滞纳金的情况下,梁文锦将在三年内分期偿还全部本金。在此期间,除了每月用于全家四口人基本生活的7700元之

外,梁文锦承诺他的其他收入均用于偿还债务。如果他不能严格执行该计划,债权人有权向法院申请对其进行破产清算。

“之前每天都接到催债电话,全家人精神压力都特别大,现在终于可以松一口气,有了缓冲的空间。”收到裁定书的梁文锦说。

深圳破产法庭庭长曹启选表示,诚实守信的债务人,在不幸陷入债务危机时,可以获得个人破产制度的保护,帮助其从债务危机中解脱出来,重新参与社会经济活动。

“尤其是重整、和解等方式,实际上能够预防真正的破产,避免债务人的生活被最后一根稻草压垮。”曹启选说。

## 先行先试意义重大 破产改革迈出关键一步

2020年8月,深圳市人大常委会通过了《深圳经济特区个人破产条例》。2020年11月,最高人民法院出台意见,支持深圳开展破产制度改革试点,率先试行自然人破产制度。

数据显示,目前深圳市中级人民法院收到的个人破产申请已超过600件,与企业破产案件相比,债务规模较小,申请主体主要是有创办或者经营企业经历的中青年人。

“从条例制定到第一案裁定生效,这是我国破产制度的标志性事件。”中国人民大学破产法研究中心秘书长徐阳光说,深圳在个人破产领域的先行先试具有开创意义,为填补我国自然人破产法律制度的空白迈出了关键一步。

徐阳光表示,当前,温州、南京等多地都在探索与个人破产制度功能相当的个人债务清理工作,来自深圳的个人破产案例具有示范意义,展示了个人破产案件申请、审查、裁定的法定流程,为其他地区乃至全国立法

提供了经验借鉴。

## 破产不等于赖账 加大对逃废债的打击力度

个人破产制度是如何运行的?是否为欠钱不还的“老赖”提供了逃避债务的空间?事实上,一系列的制度安排有望规避这些风险。

《深圳经济特区个人破产条例》规定,个人破产类型分为破产清算、重整、和解。以梁文锦案件为例,由于他未来有可预期的收入,法院并非“一刀切”宣告破产、免除其债务,而是选择适用重整程序,平衡债权人和债务人的权益。

当债务人明确缺乏或者丧失偿债能力时,法院就会倾向于对债务人进行破产清算,但这也并不意味着简单地免去债务。条例规定了多种不能免除的债务和不能免责的情形,比如,因奢侈消费、赌博等行为而承担重大债务或者使财产显著减少,即便个人破产后也不能免除剩余债务。

此外,当法院宣告债务人破产之日起,债务人要面临一个最短三年、最长五年的免责考察期。在破产程序和免责考察期内,债务人的多种行为和权利受到限制,包括限制高消费、不能担任部分公司高管等,只有遵守各项规定、顺利通过免责考察期才能免去剩余债务。

法律专家建议,在未来的司法实践中要进一步完善制度,法院和政府之间要加强协作,推动信息共享,还要细化案件受理标准,完善个人信用及财务管理方面的法律制度,加大对逃废债行为的打击力度,推动个人破产欺诈行为“入刑”,让恶意逃债的“老赖”无处可躲。

“个人破产程序会对债务人的经济状况进行全方位的详细调查比对,债务人的财务状况只会更加透明,想要借助个人破产程序转移财产逃废债是打错了算盘。”徐阳光说。



## 千亩稻田 现“画卷”

7月19日在河北省遵化市团瓢庄乡山里各庄村景观稻田拍摄的戏曲花旦图案(无人机照片)。

近日,河北唐山遵化市团瓢庄乡山里各庄村建设的1600亩景观稻田,经过4个多月的规划、插秧,已见雏形。稻田中呈现的各种图案栩栩如生,犹如一幅画卷铺展在广阔的大地上。新华社发

## 张陶被批准逮捕

本报综合报道

据北京市人民检察院办公室官方微信消息,2021年7月19日,北京市朝阳区人民检察院经依法审查,对犯罪嫌疑人张陶(男,57岁,本市海淀区人,案发前任航天投资控股有限公司党委书记、董事长)以涉嫌故意伤害罪批准逮捕。

另据中国航天科技集团官方微博消息,根据《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》,中国航天科技集团有限公司党组决定,给予航天投资控股有限公司党委书记、董事长张陶开除党籍处分。根据《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》,中国航天科技集团有限公司纪检监察组决定,给予张陶开除的政务处分。

## 南京破获案值超7亿元特大走私水果案

新华社 刘巍巍

南京海关19日对外发布,该关近日在江苏、上海、云南、山东等地集中打击水果走私,抓获犯罪嫌疑人9名,搜查公司及住宅十余处,初步查证该团伙走私火龙果数量约17万吨,案值高达7.1亿元。

为繁荣边境地区经济,我国政策允许边境地区居民(“边民”)在指定开放点或集市,享受每人每天8000元人民币以下的免税商品额度,用以满足生活需要,称为边民互市贸易政策。然而,这一惠民政策,却被走私分子盯上了。

经查,2015年,江苏淮安人符某成立了一家进出口贸易公司,进

口东南亚水果,用以在国内销售。按照政策规定,进口水果应以一般贸易方式向海关申报,并缴纳关税和增值税。但是,符某为偷逃国家税款,降低水果成本,主动与走私团伙联系,将其在境外采购的水果用汽车陆运至边境口岸,并安排专人对接,协调货物走私进境事宜。边境走私团伙假借边民身份,将水果走私进境。此后,又有专人负责将其销往全国多地水果市场,牟取非法利益。

海关人员告诉记者,走私水果流入国内市场,不仅偷逃应缴税款,破坏贸易秩序,更冲击了国内相关种植业、加工业的发展,破坏兴边富民政策的实施。海关将会同相关部门,严厉打击此类走私,整治边民互市贸易秩序。